

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА КУПРИЯНОВИЧА ОВЧАРОВА



Российская медицинская наука понесла большую утрату. На 81-м году жизни скоропостижно скончался видный ученый социал-гигиенист, член-корреспондент РАМН и член-корреспондент РАЕН, лауреат премии Н. И. Пирогова РАМН, профессор, доктор медицинских наук Владимир Куприянович Овчаров.

В. К. Овчаров родился 7 января 1925 г. в селе Саковнинка Курской области. Свою трудовую деятельность он начал в 1940 г. слесарем Московского электролампового завода. Летом 1943 г. он был призван в ряды Красной Армии и прошел Великую Отечественную войну в составе боевых частей 2-го Белорусского и 1-го Прибалтийского фронтов.

После окончания войны В. К. Овчаров поступил на лечебный факультет 2-го Московского медицинского института и в 1952 г. получил диплом с отличием. В 1952—1954 гг. он обучался в аспирантуре на кафедре организации здравоохранения под руководством члена-корреспондента АМН Г. А. Баткиса.

В 1955 г. В. К. Овчаров продолжил свою трудовую деятельность в Институте организации здравоохранения и истории медицины имени Н. А. Семашко (ныне Национальный НИИ общественного здоровья РАМН), последовательно занимая должности младшего, старшего научного сотрудника, руководителя отделения. В 1956 г. он защитил кандидатскую, а в 1970 г. — докторскую диссертации. С 1970 по 1975 г. В. К. Овчаров работал во Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) в Швейцарии. В этот период им было подготовлено более 50 научных работ и предложений по вопросам санитарной статистики, получивших высокую оценку Министерства здравоохранения и ВОЗ.

По возвращении на родину В. К. Овчаров был назначен руководителем отдела статистики здравоохранения и медицинской демографии ВНИИ социальной гигиены и организации здравоохранения им. Н. А. Семашко, в 1978 г. — заместителем директора по научной работе, а в 1982 г. — директо-

ром этого института. В 1988—2005 гг. он являлся заместителем директора института по научной работе.

В. К. Овчаров был автором более 40 научных работ, изданных в нашей стране и за рубежом. Его исследования хорошо известны медицинской общественности.

Самостоятельное творческое направление В. К. Овчарова, которое переросло затем в крупное научное направление, проявилось в применении выборочного метода статистического наблюдения для изучения населения и деятельности учреждений здравоохранения. Цикл его оригинальных исследований, выполненных в 1961—1970 гг., посвящен районированию страны и показателям здоровья населения, выборочному изучению состава и деятельности участков врачей, посещаемости амбулаторно-поликлинических учреждений, деятельности специализированных диспансеров.

В 1969 г. предложенная В. К. Овчаровым методика была утверждена как руководство для впервые примененного в масштабах всей страны изучения заболеваемости населения, других показателей здоровья и деятельности учреждений здравоохранения. Полученные материалы стали основой нормативной базы и перспективного планирования здравоохранения. В порядке международного сотрудничества были осуществлены научные контакты со специалистами других стран с целью разработки единой системы показателей здравоохранения, отражающих уровень развития здравоохранения и возможности применения автоматизированных систем для оценки здоровья населения и управления здравоохранением.

Еще в 60-е годы В. К. Овчаров одним из первых применил системный анализ в разработке потребности в научных медицинских кадрах в нашей стране на отдаленную перспективу.

Большой вклад внес В. К. Овчаров в разработку и внедрение в практику здравоохранения международной классификации болезней. Им подготовлены русские издания седьмого, восьмого и десятого, а также последнего, десятого, пересмотров классификации болезней, травм, причин смерти, он участвовал в подготовке предложений по ее совершенствованию, неоднократно выступал на международных конференциях по вопросам расширения и использования классификации болезней для санитарно-статистических работ, применяемых в организации и планировании медицинской помощи населению.

В. К. Овчаров был высокообразованным ученым-специалистом в области социальной гигиены и санитарной статистики. Известны его работы по вопросам социальной гигиены, теории и организации санитарной статистики, теории и организации здравоохранения, истории высшего медицинского образования, а также по результатам конкретных социально-гигиенических исследований здоровья населения и деятельности учреждений здравоохранения.

В последние годы творческие искания В. К. Овчарова были направлены на научное обеспечение реформ, происходящих в отечественном здравоохранении, в частности принципов медицинского

страхования. Как ответственный разработчик большое внимание уделял В. К. Овчаров составлению государственного доклада "О состоянии здоровья населения в Российской Федерации": ежегодные выпуски этого доклада получили широкое признание.

В. К. Овчаров активно занимался подготовкой научных кадров. Под его руководством было подготовлено более 30 докторских и кандидатских диссертаций.

Начиная с 1965 г. В. К. Овчаров был экспертом ВОЗ по санитарной статистике и руководил созданным на базе института центром ВОЗ по международной классификации болезней. Он неоднократно принимал участие в работе международных конференций, материалы его выступлений напечатаны в ряде зарубежных изданий и использованы в качестве рабочих документов ВОЗ.

Как высокоэрудированный и авторитетный специалист В. К. Овчаров внес большой вклад в решение насущных проблем охраны здоровья. Он был

членом Консультативного совета по здравоохранению Государственной Думы, заместителем председателя Научного совета по социальной гигиене и возглавлял в этом совете ведущую проблемную комиссию. Кроме того, он являлся заместителем председателя Диссертационного совета и Ученого совета института, ответственным секретарем журнала "Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины". Ветеран Великой Отечественной войны, В. К. Овчаров был удостоен боевых наград.

Светлая память о видном ученом социал-гигиенисте В. К. Овчарове, о его жизни и делах, навсегда сохранится в сердцах всех, кто знал его и работал вместе с ним.

*Национальный НИИ общественного здоровья
РАМН*

Редакционная коллегия журнала "Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины"